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РЕФЕРАТ 

Дипломна ро ота на тему: «Осо ливості встановленн  меж земельної діл нки 

на місцевості дл  веденн  осо истого сел нського господарства» має: 45 сторінок, 2 

та лиці, 6 рисунків, 24 використаних джерела.  

Дл  розгл ду теми поставлені такі завданн : дослідити теоретичні аспекти 

визначенн  меж земельної діл нки на місцевості; проаналізувати нормативно-

правову  азу,  о регулює процес встановленн  меж та розро ки відповідної 

землевпор дної документації; описати процес створенн  технічної документації дл  

відновленн  границь земельних діл нок; проаналізувати розро лену та схвалену 

технічну документацію з землеустрою дл  встановленн   відновленн   меж 

земельних діл нок на місці; ідентифікувати про леми,  о виникають у процесі 

затвердженн  межі земельної діл нки. 

Дослідженн  меж земельних діл нок  ЗД  є вельми актуальним на сучасному 

етапі землеустрою в Україні. Окрім, пере уванн  земельної діл нки у власності, 

важливо правильно визначити її межі на місцевості згідно з вимогами чинного 

земельного законодавства. Встановленн  меж є також важливим джерелом 

достовірної інформації дл  Державного земельного кадастру  ДЗК , оскільки при 

цьому провод тьс  геодезичні виміри на місці,  кі оновлюють початкову 

інформацію, зазначену у землевпор дних документах  одо відведенн  земельної 

діл нки, і навіть можуть коригувати її у де ких випадках. 

Згідно з Законом України «Про землеустрій», дл  визначенн  меж земельної 

діл нки на місцевості застосовуютьс  картографічні та топографо-геодезичні 

матеріали з подаль им складанн м технічної документації з землеустрою. 

Пер ий розділ дипломного дослідженн  розгл дає теоретичні аспекти 

процедури розро ки Технічної документації  одо встановленн   відновленн   меж 

земельних діл нок на місцевості відповідно до законодавства. Детально 

проаналізовано зміст і вимоги до цієї документації,  кі закріплені на законодавчому 
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рівні. Крім того, крок за кроком описані етапи розро ки цієї документації,  кі 

включають топографо-геодезичні та землевпор дні аспекти. Зокрема, розгл нуто 

вимоги  одо проведенн  геодезичних ро іт, включаючи точність вимірювань та 

правила прив’ зки на місцевості дл  визначенн  координат, а також правила 

розро ки та оформленн  вихідної землевпор дної документації. 

Другий розділ дипломного дослідженн  розгл дає конкретний випадок 

встановленн   відновленн   меж земельної діл нки на практиці, проведений на 

прикладі земельної діл нки, розта ованої у межах села с. Ви і Лу ’ нки, 

Тернопільський район, Тернопільська о ласть. 

В даному розділі наведено загальні технічні характеристики земельної діл нки. 

Ви влено,  о загальна пло а земельної діл нки становить 0,1824 гектара і 

призначена дл   удівництва та о слуговуванн  житлового  удинку, господарських 

 удівель і споруд. Ц  земельна діл нка знаходитьс  у приватній власності. 

Останнім третім розділом досліджувалис  про лемні питанн ,  кі виникають 

під час виділенн   відновленн   меж земельних діл нок, і наведено  л хи їх 

вирі енн . 

П ОЕКТ ЗЕМЛЕУ Т ОЮ, ЗЕМЕЛЬНИЙ ФОНД, МЕЖІ ЗЕМЕЛЬНИХ 

ДІЛЯНОК,  ЕЄ Т АЦІЯ П АВА ВЛА НО ТІ  
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ВСТУП 

 

 озро ка різноманітної документації у сфері землеустрою є важливим 

заходом, спр мованим на раціональне використанн  та захист земельних ресурсів. 

Одним із актуальних завдань у зв' зку з постійним розвитком земельних відносин є 

передача земельних діл нок у приватну власність. Однією з ключових стадій 

процесу оформленн  права власності на земельну діл нку є розро ка проекту 

відведенн . 

Проект відведенн  земельної діл нки - це документ,  кий розро л єтьс  

землевпор дними організаці ми,  о мають відповідну ліцензію на проведенн  ро іт 

із землеустрою. Він складаєтьс  з текстової і графічної частини.  

Головна мета розро ки таких проектів пол гає у систематизації земельних 

ресурсів України та поповненні актуальною інформацією про земельні діл нки 

Державного кадастру. 

Проекти виділенн  земельних діл нок складаютьс  у таких випадках: 

- коли земельна діл нка відводитьс  з комунальної а о державної власності; 

- за умов зміненн  її цільового призначенн ; 

-  езко товна приватизаці  діл нки; 

- за умов наданн  землі в оренду з державної а о комунальної власності; 

-  к о відсутні документи,  о підтверджують право власності на діл нку. 

Власники землі та землекористувачі, органи державної влади та місцевого 

самовр дуванн  можуть виступати замовниками проектів землеустрою. Натомість 

проекти можуть розро л тис  фізичними а о юридичними осо ами, в  ких на вні 

сертифіковані інженери-землевпор дники, та внесені до державного реєстру.  

 кладанн  проекту землеустрою дл  відведенн  земельних діл нок 

представл є со ою складний процес,  кий виконуєтьс  поетапно. Основою дл  

розро ки таких проектів є рі енн  органів місцевого самовр дуванн  а о виконавчої 

влади  одо наданн  відповідного дозволу. Післ  цього проекти погоджуютьс  та 
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затверджуютьс  відповідно до встановленого пор дку,  кий перед ачений 

Земельним кодексом України. 

Мета ро оти: дослідити осо ливості встановленн  меж земельних діл нок дл  

 удівництва та о слуговуванн  жилого  удинку, а також пор док розро ки та 

узгодженн  проекту землеустрою.  

Дл  дос гненн  поставленої мети визначено наступні завданн : 

- Вивчити етапи розро ки проекту землеустрою дл  земельних діл нок на 

місцевості дл  веденн  сел нського господарства; 

- Описати етапи встановленн  меж земельних діл нок на місцевості; 

- Проаналізувати пор док затвердженн  Технічної документації. 

О ’єкт дослідженн  є проект землеустрою  одо відведенн  земельної діл нки 

дл   удівництва та о слуговуванн  житлового  удинку, господарських  удівель і 

споруд,  ка знаходитьс  за адресою вул. Незалежності, с. Ви і Лу ’ нки, 

Тернопільський район, Тернопільська о ласть.  

Предметом дослідженн  є пор док розро ки проекту землеустрою  одо 

встановленн  меж земельної діл нки.  

В результаті  акалаврської ро оти розгл нуто пор док розро ки проекту 

землеустрою  одо відведенн  земельної діл нки дл   удівництва та о слуговуванн  

житлового  удинку, визначено його основні етапи та осо ливості встановленн  меж 

земельних діл нок на місцевості.  
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РОЗДІЛ 1.ТЕОРЕТИЧНІ ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ОСНОВИ 

ВСТАНОВЛЕННЯ МЕЖ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК 

 

1.1 Особливості поняття «межа земельної ділянки» 

 

Землеустрій є комплексом заходів у сфері соціально-економічного та 

екологічного регулюванн  земельних відносин та логічної організації території 

адміністративно-територіальних одиниць та су 'єктів господарюванн . Ці заходи 

формуютьс  під впливом суспільно-виро ничих відносин та розвитку продуктивних 

сил. Основною ціллю землеустрою є дос гненн  оптимального використанн  та 

з ереженн  земель, формуванн  спри тливого екологічного середови а та 

удосконаленн  природних ланд афтів. 

Вагомою частиною природного середови а є земельна діл нка,  ка виступає 

основним  азисом дл  розмі енн  різноманітних о 'єктів. Кожна така діл нка має 

свої унікальні характеристики, при цьому однією з них є її межа. Земельна діл нка, 

разом із своїми осо ливост ми, виступає  к о 'єкт прав власності, прав на 

землекористуванн  та ін і відповідні права. Таким чином, власникам та 

землекористувачам важливо знати, на  кий простір по ирюютьс  їхні права. 

Перед тим  к розгл дати основні характеристики земельної діл нки, слід 

детально розгл нути та проаналізувати саме пон тт ,  о таке «земельна діл нка». 

Так, відповідно до Конституції України та Земельного Кодексу України, земл  

становить національне  агатство України та пере уває під осо ливою охороною 

держави. Однак термін «земл » та «земельна діл нка» не є ідентичними пон тт ми. 

Законодавство визначено,  о «земельна діл нка» є частиною земної поверхні з 

конкретно визначеним місцем розта уванн , межами та правами [1]. 

Зазначимо,  о право власності може  ути надане ли е на конкретні, визначені 

та виділені в натурі діл нки,  кі мають чітко встановлені межі та відрізн ютьс  за 

своїм використанн м. Цільове призначенн  землі визначаєтьс   к характеристика 
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дозволу на використанн  діл нки відповідно до установлених норм та реєструєтьс  

належним чином. Згідно чинного законодавства, цільове призначенн  

встановлюєтьс  не дл  кожної окремої діл нки, а дл  категорій земель, до  ких вони 

віднос тьс . Власне ц  характеристика визначає правовий режим кожної конкретної 

діл нки. 

Правова література не надає чіткого і єдиного визначенн  пон тт  "земельна 

діл нка", і різні документи розгл дають це пон тт  з різних точок зору. Єдиним 

документом,  кий містить чітке визначенн  "земельна діл нка",  вл єтьс  Цивільний 

кодекс України  ЦКУ . Згідно зі статтею 79 цього кодексу, "земельна діл нка" 

означає частину земної поверхні дл   кої визначені межі, конкретне місце 

розта уванн  та права. Невід'ємною характеристикою земельної діл нки,  о 

відрізн є її порівн но з ін ими складовими земної поверхні – межа,  ка представл є 

со ою умовну лінію,  ка відділ є пло у діл нки від ін их діл нок земної поверхні. 

Ц  ліні  може прокладатис  через спеціально встановлені межові знаки а о 

зали атис  природними ліні ми та о 'єктами місцевості. При цьому, право 

власності розповсюджуєтьс  на водні о 'єкти, поверхневий  ар,  агаторічні 

насадженн  та ліси,  о знаход тьс  на ній, за умови,  о це не пору ує закон і права 

ін их осі . Право власності також розповсюджуєтьс  на простір над поверхнею 

діл нки та під нею на висоту і гли ину, нео хідні дл   удівництва дозволених 

 удівель [2]. 

Згідно трактувань цивільно-правової літератури земельна діл нка не  вл єтьс  

о 'єктом традиційних вільних прав, але визнаєтьс  в  кості нерухомого майна. Це 

о умовлено тим,  о вона становить частину земельної поверхні, має границі, 

цільове призначенн  та є о 'єктом права власності. 

Наступним юридичним документом,  о розгл дає пон тт  "земельна діл нка", 

є Земельний кодекс України. Проте, в цьому кодексі відсутнє чітке визначенн  

даного терміну, оскільки його розгл дають  к "земельна діл нка  вл єтьс  о ’єктом 

земельних прав". Відмінною осо ливістю є те,  о Цивільний кодекс України 



9 

 

визначає ознаки земельної діл нки, але не розгл дає процес формуванн  земельної 

діл нки з позиції цивільного законодавства. Це питанн   іль  детально 

розкриваєтьс  в самому земельному законодавстві. 

Післ  введенн  Державного земельного кадастру  ДЗК   к єдиної 

геоінформаційної системи дл  з ору відомостей про земельні ресурси, стало 

важливим за езпеченн  гарантій державою права приватної власності на земельні 

діл нки,  о  ули сформовані до введенн  ДЗК в дію. 

Від 201  року, Земельний кодекс України  ув поповнений статтею 79-1,  о 

визначає "створенн  земельної діл нки  к су 'єкта цивільного права" і уточнює 

правові атри ути земельної діл нки. Зазначено,  о у процесі створенн  земельної 

діл нки встановлюєтьс  її пло а, межі та інформаці  про неї заноситьс  до 

Державного земельного кадастру  згідно зі статтею 79-1, пункт 1 . У пункті 2 цієї 

статті встановлено,  о процес формуванн  земельних діл нок може  ути здійснений 

[3]: 

- в рамках визначеного пор дку виділенн  земельних діл нок з земель 

комунальної та державної власності; 

-  л хом поділу а о о 'єднанн  вже сформованих земельних діл нок; 

- встановленн  меж земельних діл нок за допомогою проектів 

землеустрою дл  організації території населених пунктів та ін их проектів; 

- в процесі інвентаризації земель; 

- за допомогою проектів землеустрою дл  організації території 

земельних часток  паїв ; 

- відповідно до затверджених комплексних планів розвитку території 

о 'єднаних територіальних громад, затверджених генеральних планів населених 

пунктів чи детальних планів території. 

 татт  79-1 визначає терміни "сформовані ЗД" та "несформовані ЗД". Під 

сформованими розуміютьс  всі земельні діл нки,  одо  ких до 01.01.201  р. внесено 

відомості в Державний земельний кадастр, отримали кадастровий номер і  ули 
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надані всі характеристики  межі, пло а, цільове призначенн , власник і т.д. . Всі 

ін і діл нки,  кі не отримали кадастрового номеру до січн  201  року, автоматично 

вважаютьс  несформованими. Однак виникли про леми із сформованими діл нками, 

оскільки вони  ули сформовані ли е на папері, а не  ули чітко визначені на 

місцевості. Це сталос  післ  розпаду колгоспних утворень і поділу їхніх земель між 

учасниками підприємств. Цим діл нкам  ув присвоєний кадастровий номер, але 

чіткі межі, пло а та розта уванн  зали илис  віртуальними. Однак ці діл нки все 

ж можуть виступати о 'єктами цивільних правовідносин. 

Узагальнюючи зазначені відомості, можна стверджувати,  о земельна діл нка 

- це о 'єкт,  кий знаходитьс  на земній поверхні, володіє чіткими межами, пло ею, 

визначеним правовим статусом, цільовим призначенн м, кадастровим номером і 

власником.  

Далі ми розгл немо  іль  детально характеристику земельної діл нки, 

зокрема - встановленн  її меж та мета цього процесу. 

З технічної точки зору, з погл ду землеустрою та геодезії, межа земельної 

діл нки визначаєтьс  фактичним розта уванн м поворотних точок меж земельних 

діл нок та фіксацією цих межевих точок за допомогою спеціальних знаків на 

місцевості.  

Встановленн  межі земельної діл нки є ефективним методом дл  її 

ідентифікації, а в подаль ому може служити інструментом дл  вирі енн  можливих 

межових конфліктів між власниками та користувачами землі. Існують різні сценарії, 

при  ких проводитьс  визначенн  меж земельної діл нки, такі  к  урінн  

свердловин, купівл -продаж ЗД,  удівельна ді льність, вирі енн  конфліктів  одо 

меж, а о випадки втрати рані е встановлених межевих знаків.  

Законодавство визначає чітку процедуру дл  виконанн  таких ро іт,  ка  уде 

розгл нута в подаль их розділах даного дослідженн . 
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1.2. Аспекти нормативно-правового регулювання встановлення меж земельних  

ділянок 

 

Визначенн  меж земельної діл нки є і зали аєтьс  актуальним дл  проведенн  

землеустрою. Оскільки просте юридичне володінн  земельною діл нкою не є 

достатнім дл  укладенн  р ду цивільно-правових угод, нео хідно також 

ідентифікувати її на місцевості  в натурі . Право власності на земельні діл нки 

встановлюєтьс  та реалізуєтьс  відповідно до положень Конституції України, 

Земельного кодексу та ін их законодавчих актів. Земельні діл нки можуть 

пере увати у приватній, комунальній та державній власності. Залежно від форми 

власності визначаєтьс , кому належить земельна діл нка, хто володіє правами 

власності та хто має право розпор джатис  результатами використанн  цієї діл нки. 

Земельне законодавство визначає норми і правила дл  цього процесу. 

Під час встановленн  меж земельної діл нки часто виникають земельні спори, 

оскільки іноді виникають ситуації, коли межі діл нки на місцевості не з ігаютьс  з 

вказаними у документації. Це може призводити до накладанн  діл нок одна на одну. 

Причинами цього можуть  ути застарілі генеральні плани населених пунктів, 

планувальні схеми територій чи відсутність визначених меж адміністративно-

територіальних одиниць. Отже, встановленн  меж стає ключовим інструментом 

вирі енн  земельних конфліктів. 

Процес визначенн  меж також слугує джерелом отриманн  достовірної 

інформації про земельну діл нку,  ка пізні е вноситьс  до Державного земельного 

кадастру. Під час виконанн  цього процесу здійснюютьс  топографо-геодезичні 

ро оти на місцевості, актуалізуєтьс  інформаці ,  о міститьс  в землевпор дній 

документації про відведенн  земельної діл нки   ка розро л лас  рані е  і навіть 

може служити підставою дл  внесенн  коректив до рані е розро леного проекту 

відведенн  земельної діл нки. 
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Закон України "Про Державний земельний кадастр", прийн тий 7 липн  201  

року, визначає,  о внесенн  відомостей про земельну діл нку до електронної 

системи Державного земельного кадастру неможливе  ез визначенн  її меж на 

місцевості [4]. 

Виконанн  ро іт із визначенн  меж земельних діл нок до 201  року 

здійснювалос  відповідно до затвердженої тро ки рані е, в 2010 році, "Інструкції 

про встановленн   відновленн   меж земельних діл нок в натурі  на місцевості  та 

закріпленн  межовими знаками". У цій інструкції чітко вказано, хто і  к може 

проводити ро оти з визначенн  меж земельних діл нок,  к ді ти у випадку 

виникненн  спірних питань між власниками землі та  ка документаці  має 

видаставатис  післ  завер енн  ро іт. Крім того, в Земельному кодексі України 

 ЗКУ  розгл даютьс  питанн  регулюванн  визначенн  меж при земельних спорах. 

Основними причинами виникненн  таких спорів є те,  о межу земельної 

діл нки не встановлювали відразу післ  її передачі у власність, а також помилки у 

вимірах,  кі  ули внесені до Державного земельного кадастру  ДЗК . Таким чином, 

визначенн  меж є надзвичайно важливою складовою дл  правильної ро оти системи 

ДЗК. З цієї причини розгл дати трактуванн  пон тт  "формуванн  встановленн  

меж" у чинних нормативно-правових актах вважаєтьс  нео хідним. 

Прийн тий 22 травн  200  року Закон України "Про Землеустрій" визначає 

пон тт  "встановленн " меж  к конкретні дії,  кі провод тьс  на місцевості 

відповідно до топографо-геодезичних та картографічних матеріалів. Ці дії 

здійснюютьс  на основі попередньо розро леної технічної документації із 

землеустрою, де чітко вказано місцеположенн  поворотних точок меж земельних 

діл нок на місцевості  в натурі  [5]. 

Важливо відзначити,  о в цьому Законі також використовуєтьс  термін 

"межуванн  земель",  кий розгл даєтьс   к комплекс ро іт із встановленн  чи 

відновленн  на місцевості меж земельних діл нок та меж адміністративно-

територіальних одиниць, з фіксацією їх межовими знаками встановленого зразка. 
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 уттєво відо ражаючи зміст встановленн  меж, цей термін в даному нормативному 

акті розкриваєтьс  най іль  повно, вказуючи,  о процедура ґрунтуєтьс  на 

проведенні відповідних геодезичних ро іт та розро ці картографічних матеріалів. 

У Законі "Про Державний земельний кадастр" термін "встановленн  меж" 

представлений  к нео хідна інформаційна частина даних про земельну діл нку,  ка 

заноситьс  до системи Державного земельного кадастру [4]. 

У рані е прийн тому Законі України "Про пор док виділенн  в натурі  на 

місцевості  земельних часток  паїв " від 5 червн  200  року №899-IV, термін 

"встановленн  меж" розгл даєтьс  переважно  к процес,  кий здійснюєтьс  на 

підставі Технічної документації із землеустрою. 

Даний термін також врахований в Земельному кодексі України, де його 

тлумачитьс   к геодезичне встановленн  меж діл нки та вважаєтьс  складовою 

частиною кадастрових зйомок. Важливо відзначити,  о саме Земельний кодекс 

України розгл дає цей процес з точки зору геодезичного встановленн  меж. 

В результаті опрацюванн  нормативно-правових актів  одо трактуванн  

пон тт  "встановленн  меж", можна визначити його  к: 

- нео хідну складову частину кадастрових зйомок; 

- значу ий етап,  кий є основою дл  подаль их дій  одо передачі власності 

чи користуванн  земельною діл нкою; 

- процес,  кий має підґрунт  у Технічній документації  ТД  а о ін их 

нормативних документах. 

 

1.3  Зарубіжний досвід регулювання земельних відносин 

 

В зару іжному розумінні земл  є  іль  складним о 'єктом порівн но з 

українською трактовкою. Це охоплює ґрунти, територію дл  розмі енн  

продуктивних сил, надра, а навіть простір над нею. Визначенн  меж земельної 

діл нки  азуєтьс  на реальних і у вних точках,  кі встановлені відповідно до земної 



14 

 

поверхні. Правові аспекти, пов' зані із простором і матеріальним вмістом,  о 

пере увають всередині визначеної діл нки, становл ть предмет осо ливих 

юридичних розгл дів [6]. 

У розвинених країнах земельні ресурси розгл даютьс   к цінний актив,  о 

повинен  ути о ережно догл даним та використовуваним на користь суспільства. 

Давайте розгл немо,  к це впор дковано у певних розвинених країнах світу. 

При розгл ді досвіду регулюванн  земельних відносин у Великій Британії 

важливо враховувати гли окі історичні корені цього підходу. Це включає в се е 

детальний опис земельних діл нок з вказівкою їх власників, плануванн  дл  

раціонального використанн  та о меженн  використанн .  учасна практика 

землекористуванн  в Англії поділ єтьс  на три категорії: 

1  Нормативне визначенн  розмірів та використанн  землі, а також її 

зонуванн ; 

2   егулюванн , спр моване на дос гненн   ир их планів, зокрема створенн  

нових вулиць так,  о  вони узгоджувалис  з існуючими дл  за езпеченн  

 езпере кодного руху транспорту; 

   Контроль за впливом нового використанн  землі на навколи нє середови е 

та о меженн  цього впливу в межах, визначених законом. 

Земельні діл нки,  к правило, передаютьс  в оренду фермерам, з  кими 

укладаютьс  договори,  кі чітко регламентують умови оренди та о ро ітку землі, 

зокрема, захист її  кості. Держава гарантує та захи ає інтереси орендарів – пр мих 

виро ників сільськогосподарської продукції, за езпечуючи компенсації в разі 

неперед аченого припиненн  договору оренди за на вності додаткових витрат на 

поліп енн   кості землі та ін і о ставини. 

Останні роки в Великій Британії характеризуютьс  введенн м законів, 

спр мованих на за езпеченн  ста ільності відносин з орендою 

сільськогосподарських земель. 
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 получені Штати Америки мають унікальний досвід використанн  

сільськогосподарських земель. Аграрний сектор економіки  ША історично 

пов' заний із формуванн м та функціонуванн м фермерської системи. Варто 

відзначити,  о ц  система виникла і склалас  в а солютно відмінних історичних, 

економічних та земельних умовах. На відміну від економічних реформ,  кі 

здійснюютьс  в сучасній Україні, фермерство в  ША розвивалос  прот гом 

тривалого часу, проход чи осо ливий  л х на своєму початковому етапі. 

Так, простори американських земель  ули відкриті дл  тих, хто при ував з-за 

океану,  укаючи  аст  на нових теренах. Ці осо и самостійно розподіл ли між 

со ою земельні наділи та створювали свої власні господарства.  аме в Америці 

виник та сформувавс  фермерський тип сільського господарства [6]. 

Від початкових дрі них ферм до поступового їх укрупненн  та вдосконаленн  

країна на ула досвіду ефективного використанн  сільськогосподарських земель. Це 

допомогло подолати кризу  0-х років минулого столітт  та з ерегти високий 

сільськогосподарський потенціал  получених Штатів. Правова регламентаці  

використанн  фермерських земель,  к зауважує Б. Клюкін, представлена у "най іль  

кваліфікованому та зрілому дл   уржуазного світу вигл ді" [7]. 

Проведений аналіз ринку землі у Франції та Іспанії,  кі є країнами з най іль  

 агатими земельними ресурсами серед країн Є , та їхнього правового регулюванн  

свідчить передусім про те,  о моделі організації земельно-правового відно енн  

визначаютьс  аграрними традиці ми цих країн. Незважаючи на різноманітт  

моделей земельно-правового устрою, регулюванн  ринку сільськогосподарських 

земель в цих країнах має спільні осо ливості і орієнтоване на захист національних 

виро ників.  егулюванн  ринку землі в Іспанії та Франції ви вл єтьс   іль  

жорстким у порівн нні з ін ими країнами Є , зокрема, з Німеччиною, і це 

о умовлено  ирокими повноваженн ми державних органів,  кі відповідають за 

розподільчі функції держави через регулюванн  та контроль землекористуванн , 

визначенн  категорій земель відповідно до їхнього призначенн  то о. 
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Однією з ключових трудно ів у галузі земельних відносин у Франції та Іспанії 

є про лема концентрації земельних діл нок. Взагалі високий рівень концентрації 

землі свідчить про наростанн  соціальної нерівності в суспільстві і погір енн  

економічного станови а сільського населенн . У Європейському союзі, в 

середньому, ли е  % сільськогосподарських господарств володіють половиною 

загальної сільськогосподарської пло і,  о свідчить про надмірну концентрацію 

земельної власності. Ц  тенденці  спостерігаєтьс  прот гом двадц ти років і на 

сьогодні  е посилена внаслідок структурних перетворень фермерських господарств 

з метою підви енн  їх конкурентоспроможності та консолідації підприємств. 

Важливим елементом при встановленні меж земельних діл нок є затвердженн  

кадастрового номеру,  кий надаєтьс  окремим земельним діл нкам. У різних країнах 

системи формуванн  та о ліку земельних діл нок різними. До прикладу у Великій 

Британії в кадастровий план входить тільки картографічна інформаці  про діл нку, а 

саме її межу та склад нерухомості. 

Натомість система земельних відносин в Німеччині визнаєтьс  однією з 

най іль  організованих та традиційних. Основою дл  визначенн  меж земельних 

діл нок служать норми Цивільного укладенн ,  ке діє з 1896 року. У параграфі 920 

Цивільного укладенн  Німеччини перед ачено,  о у разі, коли неможливо 

встановити справжню межу земельної діл нки через конфліктність, визначальним 

фактором дл  розмі енн  межових знаків є фактичне володінн  цією діл нкою. 

Як о фактичне володінн  не може  ути визначено, то до кожної земельної діл нки 

повинна  ути приєднана рівна частина спірної пло і. У випадку, коли визначенн  

межі земельної діл нки призводить до того,  о нова діл нка не відповідає 

установленому розміру, межа повинна  ути визначена згідно з справедливим 

розсудом, враховуючи на вні о ставини [8]. 

У практиці німецького землеустрою термін "межа земельної діл нки" не вказує 

на матеріальну а стракцію у формі ідеальної пр мої лінії між поворотними точками, 

 ка не має тов ини і відо ражаєтьс  на кадастровій карті. Замість цього він 
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визначаєтьс   к крива ліні , вільна від  удь- ких математичних залежностей. 

Ін ими словами, згідно з такою концепцією, межі земельної діл нки,  о переход ть 

від одного володінн  до ін ого, виникають миттєво. Однак з метою зручності та 

технологічності встановленн  меж на місцевості та опису в кадастрі, криву лінію 

перетворено на ламану, де елементами межі є відрізки пр мих ліній і поворотні 

точки. 

У Земельному кодексі Швеції визначаєтьс  власна концепці  межі земельної 

діл нки, але вона схожа на німецьку. Законом визначаєтьс ,  о межа - це ліні  між 

межовими знаками на землі,  кі установлені відповідно до закону. У випадку,  к о 

існує невизначеність  одо розта уванн  межових знаків, межа повинна  ути 

визначена за допомогою кадастрових карт і ін их документів,  кі вказують на 

фактичне володінн  землею. Як о межові знаки не встановлені законно, то межі 

повинні  ути засвідчені відповідними картами і документами. У випадках, коли 

юридично межа земельної діл нки ніколи не  ула визначена, але існують старі знаки 

на землі,  кі довгий час вказували на реальну межу, ц  межа вважаєтьс  законною. 

Як о межа  ула визначена внаслідок конфіскації а о ін их примусових вилучень, 

то її розта уванн  фіксуєтьс  у документі про вилученн  земельної діл нки [9]. 

У  получених Штатах Америки, у контексті роз иренн  територій країни, 

 уло прийн то низку земельних актів, основними джерелами інформації про 

земельні діл нки сьогодні є приватні компанії, спеціалізовані в галузі страхуванн  

угод. Кожна з цих компаній зазвичай працює в межах одного  тату і веде власний 

кадастровий о лік. Причини цього станови а повністю зрозумілі – відсутність 

загальносуспільної  державної чи муніципальної  інформаційної системи 

унеможливлює перевірку правильності меж нерухомості,  ка визначаєтьс  дл  

страхуванн . Зали аєтьс  тільки один спосі  – самостійно перевірити межі 

володінн  клієнта та вести власну інформаційну систему, в  кій прагнетьс  

накопичувати дані про межі між сусідніми володінн ми. 



18 

 

Проте існують федеральні служ и з о ліку земельних діл нок, такі  к Бюро 

земельного управлінн   Bureau of Land Management ,  о діє в складі Міністерства 

внутрі ніх справ  ША. Ц  служ а відповідає за кадастровий о лік всіх державних 

земель,  кі становл ть понад 1060 тис. квадратних кілометрів,  о є однією восьмою 

частиною території країни. 

В результаті на на у думку, вивченн  міжнародного досвіду земельних 

відносин є важливою складовою дл  формуванн  та удосконаленн  національної 

системи. При цьому,  о кожна країна має свою стратегію та структуру управлінн  

розвитком своєї території, підходи до земельних кадастрових планів можуть  ути 

схожі з українськими. Однак дл  вдосконаленн  системи земельних правовідносин 

можна за езпечити проведенн  зйомки землекористувань,  кі є важливим етапом у 

складанні кадастрового плану земельної діл нки та за езпеченні періодичного 

моніторингу змін у використанні землі. 

 

1.4. Теоретико-методичні етапи розробки та особливості затвердження 

технічної документації 

 

В цьому питанні дипломної ро оти ми розгл немо детально процес винесенн  

меж земельної діл нки,  кий є простим та включає кілька етапів. 

В процесі пер ого етапу власник земельної діл нки повинен звернутис  до 

землевпор дної організації в регіоні, де розта ована земельна діл нка, та укласти з 

нею угоду  одо складанн  технічної документації дл  встановленн   відновленн   

меж земельної діл нки в натурі  на місцевості .  

Дл  укладанн  договору власник повинен представити наступний перелік 

документів: 

- Копію паспорта та ідентифікаційного коду; 

- Копію документа,  о засвідчує право власності на земельну діл нку; 



19 

 

- Копію документа про право власності на нерухоме майно,  к о таке майно 

розта оване на земельній діл нці; 

-  і енн  про наданн  дозволу на відведенн  земельної діл нки в власність від 

органу місцевого самовр дуванн  а о органу виконавчої влади.  азом з рі енн м 

надаєтьс  вит г, на  кому вказане місце розта уванн  земельної діл нки. 

Під час укладанн  договору визначаєтьс  вартість ро іт,  о залежить від 

складності землевпор дних ро іт, пло і діл нки та ін их факторів. Усі ці деталі 

о ов' зково фіксуютьс  в тексті договору. 

Другий етап перед ачає проведенн  підготовчих ро іт,  кі охоплюють 

зі ранн  та аналіз існуючої документації  одо землеустрою, перевірку правових 

підстав передачі земельної діл нки в власність  користуванн  , оцінку на вності 

спірних питань,  о стосуютьс  меж земельної діл нки  за на вності , та з ір даних 

Державного земельного кадастру. 

Оскільки результати ро іт з встановленн  меж земельної діл нки 

перед ачають закріпленн  межевими знаками, настійливо рекомендуєтьс  осо иста 

присутність не ли е власника земельної діл нки, але і сусідніх власників земельних 

діл нок. З цією метою на підготовчому етапі о ов’ зково інформуєтьс  про намір 

проведенн  ро іт з встановленн  меж земельних діл нок суміжних власників. 

Відповідне повідомленн  повинно  ути розіслане не пізні е, ніж за 5 ро очих днів 

до запланованої дати ро іт і містити вказівку на дату та час проведенн . Це 

повідомленн  надсилаєтьс  рекомендованим листом, телеграмою а о ін ими 

доступними засо ами зв’ зку,  кі за езпечують документуванн  факту отриманн  

адресатом відповідного повідомленн . У випадках, коли місцезнаходженн  

власників суміжних діл нок невідоме, може також використовуватис  пу лікаці  

повідомлень у пресі. 

Третій етап включає в се е проведенн  топографо-геодезичних ро іт 

 езпосередньо на місці. На цьому етапі виконуютьс  геодезичні зйомки дл  

визначенн  поворотних точок меж земельних діл нок та установки межових знаків. 
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Інженери-землевпор дники та геодезисти виїжджають за вказаною у договорі 

адресою земельної діл нки та виконують виміри дл  визначенн  поворотних точок 

та кутів між земельними діл нками. Дл  цих ро іт використовуєтьс  спеціальне 

геодезичне о ладнанн , таке  к GPS-приймач а о електронний тахеометр. Вихідні 

дані дл  цих ро іт надаютьс  власником земельної діл нки у документах, де вказані 

координати діл нки,  о внесені в Державний земельний кадастр. 

На основі вимірів в польових умовах виконуєтьс  о ро ка вимірів та 

закріпленн  поворотних точок межовими знаками. При цьому встановленн  знаків 

відповідає певним вимогам, зокрема, вони розта овуютьс  на відстані не рід е 200 

метрів і не мен е 1 метра між ними. Межові знаки можуть не встановлюватис  там, 

де земельна діл нка межує з природними о 'єктами. 

В результаті фіксації меж складаютьс  документи: "Акт прийманн -передачі 

межових знаків на з еріганн ", "Акт виносу меж земельної діл нки в натуру  на 

місцевість " а о "Акт відновленн  меж земельної діл нки" у випадку,  к о межі 

діл нки вже  ули встановлені рані е, але межові знаки  ули втрачені. Оригінали 

цих документів з ерігаютьс  у власника діл нки, а в землевпор дній організації – 

копії [14]. 

Встановленн  меж може проводитис   ез присутності власників суміжних 

діл нок, за умови,  о їх правильно та вчасно повідомлено про проведенн  ро іт  не 

усно, але за допомогою письмового повідомленн  , і вони не з' вилис  на місці. Це 

о ов' зково фіксуєтьс  в Актах.  

Дл  повноти висвітленн  питанн  доцільно розгл нути методику встановленн  

та закріпленн  меж земельної діл нки межовими знаками. Пер ий межовий знак 

представл є со ою структуру, складену з чотирьох компонентів  див. рис. 1.1 . 

Компонент 1 - це металева марка у формі кола діаметром 50 мм та тов иною 1 мм. 

У центрі марки розта ований отвір дл  кріпленн  за допомогою закладного дю ел  

 компонент 2  та стержн  фіксуючого  компонент   . Навколо периметру кола вгорі 

розмі ений напис «МЕЖОВИЙ ЗНАК», внизу - «Україна». Під отвором вказано 
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номер МЗ з дес ти символів, ви е отвору - унікальний ідентифікаційний  трих-код. 

Компонент 4 - це стовпчик установочний,  кий у розрізі має форму хрестоподі ної 

конструкції висотою 700 мм з верхньою основою діаметром 60 мм, виготовлений з 

осо ливо витривалого полімеру. 

 

 ис. 1.1 І вид межового знаку 

Межові знаки в зі раному стані призначені дл  закріпленн  меж земельної 

діл нки на поверхні ґрунту. 

Другий тип межового знаку  див. рис. 1.2  представл є со ою металеву тру у 

діаметром  -7 см та висотою 80-100 см, до верхньої частини  кої прикріплена 

металева пластина дл  зазначенн  написів. 
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 ис. 1.2 ІІ вид межового знаку 

Третій тип межового знаку  див. рис. 1.   представл є со ою дерев' ний стовп 

діаметром не мен е 10 см та висотою не мен е 100 см.  

 

 ис. 1.  ІІІ вид межового знаку 
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Власний номер  удь- кого з наведених ви е видів межових знаків повинен 

 ути складений з 14 символів,  кі розділені пунктиром.  труктура номеру вказана на 

рис. 1.4. 

 

 ис. 1.4 Межовий знак та його структура номеру 

У розділі  . . Інструкції детально розгл даєтьс  методика закладки межових 

знаків. Закладка межових знаків під час закріпленн  меж земельної діл нки на 

місцевості проводитьс  на гли ину, рівну довжині стовпчика установочного, з таким 

умовою,  о  верхн  основа з металевою маркою зали алась видимою на поверхні. 

На територі х, де встановленн  межових знаків може призводити до 

неспри тливих умов дл  використанн  земель сільськогосподарського призначенн , 

межові знаки закладаютьс  на гли ину не мен е 0,65 метра від поверхні землі 

 ґрунту . 

Також існують випадки, коли не потрі но встановлювати межові знаки. 

Наприклад коли вже існують поворотні точки між суміжніми діл нками, на  ких 

рані е  уло встановлено межовий знак. А також коли поворотна точка розта ована 

у місці, де неможливо встановити межовий знак, та замість цього може  ути 

позначена маркуванн м фар ою [15]. 

Процес затвердженн  технічної документації регулюєтьс  за допомогою р ду 

законів та положень, включаючи, але не о межуючись, статті 12, 122, 12 , 186 

Земельного кодексу України, статтю 55 Закону України "Про землеустрій", статтю 

26 Закону України "Про місцеве самовр дуванн ", статтю 24 "Про Державний 
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земельний кадастр", статті 27, 28 Закону України "Про державну реєстрацію речових 

прав на нерухоме майно та їх о т жень", а також Закон України "Про внесенн  змін 

до де ких законодавчих актів України  одо вдосконаленн  системи управлінн  та 

дерегул ції у сфері земельних відносин". 

Затвердженн  технічної документації здійснюєтьс  у Центрах наданн  

адміністративних послуг місцевого рівн , уповноваженою осо ою на затвердженн  

може  ути представник місцевого Держгеокадастру а о проведенн  процедури може 

від уватис  під час місцевих сесій,  к о це відповідає їх компетенції та 

розта уванню конкретної земельної діл нки. 

Дл  затвердженн  власник земельної діл нки повинен надати наступні 

документи: 

1. За ва, згідно форми Центру наданн  адміністративних послуг місцевого 

самовр дуванн . 

2. Інформаційна картка. 

 . Копі  документів дл  юридичної осо и а о, у випадку фізичної осо и 

документа,  о посвідчує осо у. 

4. Копі  довіреності,  к о власник не може осо исто подати документи. 

5. Технічна документаці  з землеустрою,  о стосуєтьс  встановленн  

 відновленн   меж земельної діл нки на місцевості. 

6. Копі  вит гу з Державного земельного кадастру,  кий стосуєтьс  конкретної 

земельної діл нки. 

 тосовно термінів та процедури затвердженн  технічної документації, 

законодавство не встановлює конкретних строків та деталей прийн тт  рі енн . 

Загальні положенн  з цього питанн  міст тьс  у статті 186 Земельного кодексу 

України. 
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Висновки до 1 розділу 

В результаті в пер ому розділі ро оти  уло вивчено основні законодавчі та 

теоретичні основи встановленн  меж земельних діл нок. Дл  вичерпного 

висвітленн  цього аспекту  ув проведений аналіз нормативно-правової літератури, 

зокрема вивчено пон тт  "межа земельної діл нки" і методи її визначенн  та 

закріпленн . Також  ув проаналізований правовий механізм,  о регулює процес 

розро ки та затвердженн  визначених меж діл нок у чинному законодавстві 

України. 

Нами  уло розгл нуто теоретичні аспекти процедури розро ки технічної 

документації дл  встановленн  меж земельних діл нок на місцевості,  ка є 

визначеною чинним законодавством та наведено основні етапи розро ки 

документації, зокрема топографо-геодезичні та землевпор дні аспекти.  
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИ ВСТАНОВЛЕННЯ МЕЖ ЗЕМЕЛЬНОЇ ДІЛЯНКИ НА 

МІСЦЕВОСТІ 

 

2.1. Характеристика просторово-планувальної організації на території та 

особливості використання земельної ділянки  

 

Проект землеустрою  одо відведенн  земельної діл нки у власність 

громад нину Бочару Михайлу Олексійовичу, цільове призначенн   кої здійснюєтьс  

із земель дл  відведенн  осо истого сел нського господарства у землі дл  

 удівництва та о слуговуванн  житлового  удинку, господарських  удівель і споруд 

за адресою Тернопільська о ласть, Тернопільський район, с. Ви і Лу ’ нки, вул. 

Незалежності [10].  

Земельна діл нка за рахунок  кої перед ачаєтьс  відведенн  має наступні 

характеристики: 

 ⁃  місце розта уванн  - Тернопільська о ласть, Тернопільський район, с. 

Ви і Лу ’ нки, вул. Незалежності; 

⁃  категорі  за основним цільовим призначенн м - землі 

сільськогосподарського призначенн   код-100);  

⁃  цільове призначенн  - дл  веденн  осо истого сел нського господарства, 

 ифр згідно класифікатора видів цільового призначенн  земельних діл нок - 01.03 ; 

⁃   клад угідь згідно класифікації видів земельних угідь  КВЗУ  - рілл  

(001.01). 

Детальний план території розро лений на підставі наступних документів:  

- рі енн  сесії З аразької міської ради від 18.02.2022 VIII/14/86. 

-  Завданн  на розро ленн  ДПТ із врахуванн м вимог : 

 ⁃  Закону України «Про регулюванн  місто удівної ді льності»; 

⁃  ДБН Б.1.1-14:2012 « клад та зміст детального плану територій»; 



27 

 

 ⁃  «Пор дку розро ленн , оновленн , внесенн  змін та затвердженн  

місто удівної документації» затвердженого постановою Ка інету Міністрів України 

від 01.09.2021 року 926 ; 

⁃  ДБН Б.2.2–12:2019 - «Плануванн  і за удова територій»;  

⁃  ДБН В.2. -5-2018 «Вулиці та дороги населених пунктів»;  

⁃  Генерального плану с.Ви і Лу ʼ нки, З аразького району, розро леного 

 еспу ліканським проектним інститутом по землевпор дкуванню «Укрземпроект» 

 м. Київ  у 1969 році. 

Діл нка пло ею 0,1824 га розта ована в північно-східній частині села в 

кварталі сади ної за удови. Кадастровий номер земельної діл нки - 

6122481500:02:002:0400  рис. 2.1  

 

 ис. 2.1 Місце розта уванн  земельної діл нки. 

 

Згідно генерального плану села с. Ви і Лу ʼ нки, З аразького району, 

розро леного  еспу ліканським проектним інститутом по землевпор дкуванню 

«Укрземпроект»  м.Київ  у 1969 році територі , на  кій розта ована земельна 
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діл нка визначена  к територі  сади ної за удови. Вказана діл нка вільна від 

за удови та зелених насаджень і пере уває у приватній власності громад нина 

Бочара М.О. Діл нка належить до території із звичайними геологічними умовами і 

придатна дл   удівництва. Джерел  кідливих викидів, ін их факторів,  о 

негативно впливають на екологічний стан території, не ви влено. 

Ви рана територі  не належить до санітарно-захисних зон від о ’єктів,  кі є 

джерелами виділенн   кідливих речовин, запахів, підви ених рівнів  уму, ві рації, 

ультразвукових та електромагнітних хвиль, електронних полів, іонізуючого 

випромінюванн . 

Враховуючи складену місто удівну ситуацію,  удівництво індивідуального 

житлового  удинку, господарських  удівель та споруд у с. Ви і Лу ʼ нки, 

Тернопільського району, є можливим та не призведе до погір енн  умов 

проживанн  ме канців села та не суперечить вимогам чинних державних 

стандартів, норм і правил, а також положенн м генерального плану села Ви і 

Лу ʼ нки. 

 

2.2 Геодезичні роботи та методи встановлення меж земельних ділянок на 

місцевості 

 

Під час розро ки проекту  уло проведено комплекс геодезичних ро іт з 

встановленн  меж вказаної земельної діл нки. Комплекс ро іт з встановленн  меж 

земельної діл нки на місцевості включає наступні етапи: підготовчі топографо-

геодезичні та картографічні ро оти, ро оти з землеустрою, камеральні операції, 

складанн  та оформленн  технічної документації з землеустрою, а також 

встановленн  меж земельної діл нки на місцевості та закріпленн  їх межовими 

знаками [11-13]. 

Підготовчі ро оти включають з ір та аналіз на вної документації з 

землеустрою, матеріалів інвентаризації земель, картографічних матеріалів, 
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юридичних підстав дл  передачі земельної діл нки у власність а о користуванн , 

відомостей про можливі суперечності стосовно меж діл нки, перелік о межень у 

використанні земель та на вних земельних сервітутів, а також координати пунктів 

державної геодезичної мережі [16].  

У статті 55 Закону України "Про землеустрій" роз' снено,  о встановленн  

нових а о відновленн  вже встановлених рані е меж земельної діл нки в натурі  

здійснюєтьс  відповідно до на вних топографо-геодезичних та картографічних 

матеріалів. Дл  зазначених цілей використовуєтьс  спеціальний розро лений та 

затверджений документ із землеустрою, відомий  к технічна документаці ,  о 

регулює цей процес [5]. 

Пакет документів,  кий регулює процес встановленн  а о відновленн  меж 

земельної діл нки на місцевості, включає в се е технічну документацію із 

землеустрою. 

При передачі права власності а о користуванн  земельною діл нкою на 

підставі технічної документації з землеустрою,  о включає в се е встановленн  а о 

відновленн  меж земельної діл нки на місцевості, дозвіл на розро ку цієї технічної 

документації видаватиметьс  за рі енн м центральних органів влади Автономної 

 еспу ліки Крим  А К  а о відповідного органу місцевого самовр дуванн . 

Нео хідним документом є письмова згода власника земельної діл нки на 

відновленн  її меж користувачем. У разі,  к о земельна діл нка пере уває у 

державній а о комунальній власності, така згода повинна  ути отримана від органу, 

уповноваженого на розпор дженн  земельною діл нкою. 

Довідка, з інформацією про землю  територію),  ка включає в се е дані 

нормативну та економічну гро ову оцінку земель, їх категорії, о меженн  у 

використанні земель, розподіл земель між власниками та користувачами та ін і 

відомості. 

Важливою складовою частиною технічної документації з землеустрою дл  

встановленн  меж земельної діл нки на місцевості є також матеріали польових 
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топографо-геодезичних ро іт. Це включає у се е складений на основі зйомки план 

меж земельної діл нки, кадастровий план земельної діл нки,  кий повинен  ути 

підготовлений у паперовій і цифровій  електронній  форматах. 

Дл  визначенн  меж земельної діл нки на місцевості замовник о ирає певний 

тип межових знаків,  ких існує три різновиди. Кожен межовий знак має унікальний 

номер,  о складаєтьс  з ком інації ара ських цифр. Пер і  ість цифр вказують на 

дату  рік та міс ць , коли межовий знак  ув встановлений; наступні три вказують на 

номер кадастрового кварталу; останні п' ть цифр вказують на пор дковий номер 

межового знака,  кий відповідає документним даним з землеустрою [17].  

Межі земельної діл нки зо ражено на рис. 2.2 та визначено з врахуванн м меж 

суміжних землевласників та землекористувачів: 

- вiд А до Б землі гр. Шаварський І.М  кад. номер 6122481500:02:002:0274    

- вiд Б до В землі гр. Шаварський І.М  кад. номер не визначено  

- вiд В до Г землі загального користуванн   польова дорога, кад. номер не 

визначено  

- вiд Г до Д землі гр. Мудра Г.З  кад. номер 6122481500:02:002:0075) 

- вiд Д до А землі гр. Бочар М.О  кад. номер 6122481500:02:002:0 85 . 
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 ис.2.2 План відведенн  земельної діл нки 

Перенесенн  меж земельної діл нки та меж охоронних зон  у разі на вності  

від удетьс  згідно кресленн  в поворотних точках меж земельної діл нки,  кі 

позначені прапорц ми, післ  затвердженн  проекту землеустрою. 

Пло а діл нки: 0,1824 кв.м; Периметр: 209,12 м. 

Координати поворотних точок  та проектних межових знаків  меж земельної 

діл нки адресою Тернопільська о ласть, Тернопільський район, с. Ви і Лу ’ нки, 

вул. Незалежності внесено до та лиці 2.1 

Та лиц  2.1 

Координати поворотних точок меж земельної діл нки 

№ Назва межового 

знаку 

Відстань  м  Координати 

Х Y 

1 1001 5,79 5 493 859,010 2 254 524,090 

2 1002 22,39 5 493 663,020 2 254528, 260 

3 3 37,45 5 493 878,370 2 254 544,560 

4 4 23,01 5 493 904,730 2 254 571,160 

5 5 20,47 5 493 920,730 2 254 587,700 

6 6 5,24 5 493 901,060 2 254 593,370 

7 7 7,57 5 493 896,840 2 254 596,480 

8 8 18,85 5 493 891, 520 2 254 591,090 

9 9 14,85 5 493 878, 360 2 254 577,600 

10 10 13,30 5 493 667, 940 2 254 587,010 

11 11 14,53 5 493 658,640 2 254 557,300 

12 12 25,56 5 493 848,200 2 254 547, 250 

  209,12   

Земельна діл нка гр.. Бочара М.О. пло ею 0,1824 га,  ка розта ована за 

адресою: вул. Незалежності, с. Ви і Лу ’ нки, Тернопільський район, 

Тернопільська о ласть не о т жені сервітутами і не має о межень у використанні, 

прав третіх осі  на використанн  земельної діл нки немає. 
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2.3. Заходи із реалізації рішень детального плану території та оформлення 

технічної документації  

Даним проектом перед ачено змінити цільове призначенн  земельної діл нки. 

Післ  затвердженн  проекту землеустрою  одо відведенн  земельної діл нки, 

запроектована діл нка  уде віднесена до: 

- категорі  земель – землі житлової та громадської за удови  код-200); 

- цільове призначенн  – дл   удівництва та о слуговуванн  житлового 

 удинку, господарських  удівель і споруд  присади на діл нка ,  ифр згідно 

класифікатора видів цільового призначенн  земельних діл нок 02.01; 

- склад угідь згідно класифікації видів земельних угідь  КВЗУ  – землі 

зайн ті поточним  удівництвом та відведені під  удівництво  0,1824 га . 

Відповідно до п.2 ст.20 Земельного кодексу України, віднесенн  земельних 

діл нок до певної категорії та виду цільового призначенн  земельних діл нок 

здійснюєтьс   одо: земельних діл нок,  кими розпор джаютьс  органи виконавчої 

влади та органи місцевого самовр дуванн  – за рі енн м відповідного органу; 

земельних діл нок приватної власності – їх власниками. 

Відповідно до п. . ст.20 Земельного кодексу України, категорі  земель та вид 

цільового призначенн  земельної діл нки визначаютьс  в межах відповідного виду 

функціонального призначенн  території перед аченого затвердженим комплексним 

планом просторового розвитку території територіальної громади а о генеральним 

планом населеного пункту. 

Встановленн  цільового призначенн  земельної діл нки може здійснюватис  

 ез дотриманн  вимог, перед ачених а зацом пер им цієї частини, у випадках 

передачі земельної діл нки державної, комунальної власності відповідно до частини 

третьої статті 24 Закону України «Про регулюванн  місто удівної ді льності» [19]. 

Згідно Закону України «Про внесенн  змін до де ких законодавчих актів 

України  одо вдосконаленн  системи управлінн  та дерегул ції у сфері земельних 

відносин» від 28.04.2021 року за № 142 -IX, погодженн  документаці  із 
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землеустрою не потре ує. Післ  внесенн  відомостей до ДЗК документаці   уде 

передана замовником до З аразької міської ради дл  розгл ду та її затвердженн  на 

черговій сесії. 

Проект детального плану території враховує місце розта уванн  діл нки, 

природні умови та планувальні о меженн , лінії регулюванн  за удови, червоні 

лінії, по ажанн  замовника та інтереси власників земельних діл нок,  о знаход тьс  

за межами діл нки ДПТ, існуючу інженерно-транспортну інфраструктуру, сучасні 

тенденції у сфері о слуговуванн  і дозвілл  ме канців. 

Проектне рі енн  детального плану території  азуєтьс  на врахуванні рі ень 

генерального плану населеного пункту, існуючих мереж доріг,проїздів та 

інженерних комунікацій, інтересів власників суміжних діл нок, то о [18]. 

Черговість реалізації детального плану території пол гає в наступному: 

- затвердженн  ДПТ рі енн м виконавчого комітету міської ради  громади ; 

- виготовленн  проекту землеустрою на зміну цільового призначенн  

земельної діл нки; 

- отриманн  свідоцтва на право власності на земельну діл нку; 

- виготовленн   удівельного паспорта а о ро очого проекту на за удову 

 удівельної діл нки; 

- повідомленн  про початок виконанн   удівельних ро іт; 

-  удівництво о ’єкта місто удуванн ; 

- реєстраці  повідомленн  про завер енн   удівельних ро іт; 

- отриманн  права власності на о ’єкт нерухомості. 

Відповідно до чинного законодавства, складовими частинами технічної 

документації з землеустрою є відповідні документи,  кі регулюютьс  та визначені у 

розділі V статті 55 Закону України «Про землеустрій»: 

- По снювальна записка,  ка містить інформацію про власника  а о 

користувача  земельної діл нки, опис місцезнаходженн  діл нки та 

короткий огл д виконаних ро іт; 
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-  технічне завданн  на виконанн  ро іт; 

- Документи,  о посвідчують осо у землевласника  землекористувача ; 

- Копі  клопотанн   за ви   про наданн  дозволу на розро ленн  проекту 

землеустрою; 

- Копі  вит гу з Д  П на нерухоме майно про реєстрацію права власності 

№281940 21 від 29.10.2021 року; 

- Детальний план території та рі енн  про затвердженн  детального плану 

території; 

- Викопіюванн  з місц  розта уванн  земельної діл нки; 

- Матеріали землевпор дного проектуванн ; 

- План відведенн  земельної діл нки та план зон о межень на земельну 

діл нку; 

- Перелік о межень у використанні земельної діл нки. 

 

Висновки до 2 розділу  

 

Успі не встановленн  меж земельної діл нки на місцевості потре ує 

комплексного підходу,  о включає в се е різні види геодезичних та технічних ро іт. 

При цьому важливим етапом є підготовчі дії,  кі включають з ір та аналіз на вних 

даних, вивченн  правових норм та юридичних підстав, оцінку на вних о межень та 

ін их факторів. Геодезичні ро оти мають велике значенн  дл  точного визначенн  

меж земельної діл нки та встановленн  межових знаків, а правильне виконанн  

операцій, а також складанн  та оформленн  нео хідної технічної документації є 

важливими етапами процесу встановленн  меж. Варто відмітити,  о ретельне 

дотриманн  методологічних принципів та використанн  сучасних технологій у 

геодезичній практиці спри є підви енню ефективності та точності процесу 

встановленн  меж земельної діл нки на місцевості. 
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Другий розділ розгл дає практичні аспекти встановленн   відновленн   меж 

земельної діл нки в натурі  на місцевості  на прикладі конкретної земельної діл нки, 

розта ованої в . Ви і Лу ’ нки, Тернопільський район, Тернопільська о ласть . 

У пер ому пункті наведено загальні технічні характеристики цієї земельної 

діл нки. Зазначено також,  о земельна діл нка пере уває у приватній власності.  
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РОЗДІЛ 3. ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ МЕЖ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК  

 

3.1 Затвердження проекту землеустрою з урахуванням передачі у 

власність 

 

Геодезична ро ота в рамках землеустрою включає наступне [11-13]: 

- По удова геодезичного знімального фундаменту,  кий включає в се е 

застосуванн  методів тріангул ції, нівелюванн , полігонометрії, трилатерації та 

вимірюванн  засічок. 

-  ізні види зйомок, такі  к аерофототопографічні  зокрема контурні, 

стереотопографічні та ком іновані , фототеодолітні, теодолітні, нівелірні та 

кадастрові зйомки. 

- Оновленн  картографічних матеріалів,  о виконуєтьс  на основі 

аерофотозйомок з подаль им їх прив' зкою до існуючого геодезичного фундаменту. 

- Внесенн  коригувань до планів та карт, включаючи додаванн  нових о 'єктів 

і контурів а о вилученн  зниклих о 'єктів і контурів на основі топографічних зйомок 

місцевості. 

-  творенн  та оформленн  картографічних матеріалів на основі результатів 

виконавчих зйомок. 

- Визначенн  пло  земельних діл нок зі складанн м експлікації на основі 

вимірювань ліній та кутів на місці з використанн м спеціальних формул. 

Камеральні ро оти провод тьс  дл  аналізу та о ро ки отриманих даних з 

топографо-геодезичних ро іт, ро іт з землеустрою та складанн  технічної 

документації з землеустрою стосовно встановленн  меж земельної діл нки на 

місцевості [13]. 

Під час остаточної камеральної о ро ки систематизують, узагальнюють та 

перевір ють усі отримані матеріали,  о стосуютьс   к пол рних, так і ла ораторних 

досліджень. Осо лива увага приділ єтьс  візуальним та ла ораторним дослідженн м 
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зразків гірських порід, фауни, мікрофауни та палео отанічного матеріалу,  к о вони 

 ули зі рані.  езультати ла ораторних досліджень кожного типу гірських порід 

піддаютьс  статистичній о ро ці, із наданн м узагальнених висновків  одо їх 

характеристик. 

Проект землеустрою  одо виділенн  земельної діл нки розро лений 

відповідно до вимог відповідно до положень статті 186-1 Земельного Кодексу 

України, і потре ує о ов' зкового узгодженн  з територіальним органом 

центрального виконавчого органу,  о відповідає за реалізацію державної політики у 

сфері земельних відносин, а також з структурним підрозділом міської державної 

адміністрації у сфері місто удуванн  та архітектури. 

Проект розро лено відповідно до кваліфікаційного сертифіката інженера 

Кучми М.Я. 01 718 від 10.0 .2017 року , на підставі договору 8 7 від 21.02.2023 

Проект землеустрою розро лений ФОП «Кучма М.Я.»  кий дл  виконанн  цих 

завдань має на  алансі 2 двочастотні GPS-приймачі RTK GNSSS660P, 

№S6626C12 188560, на  кий видано  відоцтво № 2197 від 27.05.2021 року про 

повірку ЗВТ чинне до 27.05.2022 року та RTK GNSS Galaxy G1, 

№SG1399117076859, на  кий видано сертифікат калі руванн  №  798 від 29.06.2021 

року про повірку ЗВТ чинне до 29.06.2022 року. 

Післ  складанн  проекту землеустрою  одо виділенн  земельної діл нки, 

наступним етапом стало його узгодженн  відповідно до вимог статті 1861 

Земельного кодексу України. Згідно з пунктом 1 цієї статті, узгодженн  проектів 

землеустрою проводитьс  о ов' зково в органах виконавчої влади,  о відповідають 

за реалізацію державної політики в галузі земельних відносин. 

Земельна діл нка,  ка  ула запроектована, знаходитьс  в межах населеного 

пункту,  о означає,  о згідно з положенн ми пункту 2 статті 1861 Земельного 

кодексу, розро лений проект має  ути поданий на узгодженн  до Управлінн  

архітектури та місто удуванн  міської ради. Відповідно до положень пункту 4 статті 

1861, розро ник проектної документації зо ов' заний подати завірену копію проекту 
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землеустрою на узгодженн  також до Управлінн  архітектури та місто удуванн  

міської ради. Упродовж дес тиденного періоду, починаючи з дати отриманн  за ви 

про розгл д проекту, Управлінн  архітектури та місто удуванн  повинне подати 

відповідь  одо свого ставленн  до узгодженн  чи ж відмови з розгл дом переліку 

зауважень. У разі отриманн  відмови, розро ник проекту землеустрою має 

можливість своєчасно виправити вказані у відмові недоліки та подати документи на 

узгодженн  повторно. Таким чином, повторна відмова з новими зауваженн ми  одо 

поданої документації є неправомірною [24]. 

Представлений проект землеустрою дл  відведенн  земельної діл нки  ув 

перевірений на відповідність вимогам законів та нормативно-правових актів,  о 

застосовуютьс . Копі  проекту землеустрою  ула надана разом з каталогами 

координат поворотних точок, меж охоронних зон та меж земельних угідь земельної 

діл нки у місцевій системі координат, а також із врахуванн м накладених 

рекомендованих о межень на земельну діл нку чи її частину.  

З моменту отриманн  рі енн  про затвердженн  проекту землеустрою  одо 

відведенн  земельної діл нки у власність фізична осо а має строк одного року дл  

реєстрації речового права на цю діл нку та отриманн  вит гу про право власності. 

Процес офіційного визначенн  та на утт  державного факту речового права на 

нерухоме майно та їх о т жень називаєтьс  Державною реєстрацією речових прав на 

нерухоме майно та їх о т жень. Цей процес регулюєтьс  Законом України "Про 

Державну реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх о т жень" [19]. 

Державна реєстраці  здійснюєтьс   л хом внесенн  відомостей до Державного 

реєстру прав. 

Згідно з наведеним Законом, земельна діл нка розгл даєтьс   к самостійний 

о 'єкт нерухомого майна,  кий породжує су 'єктивні права. Державна реєстраці  

цього права здійснюєтьс  державним реєстратором а о нотаріусом,  к спеціальним 

су 'єктом, на  кого покладені о ов' зки державного реєстратора прав на нерухоме 
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майно згідно з пунктом   статті 10 Закону України «Про Державну реєстрацію 

речових прав на нерухоме майно та їх о т жень» [20]. 

Осо і,  ка візьме на се е о ов' зок здійсненн  державної реєстрації, доручено 

перевірку поданих документів на відповідність чинному законодавству, а також 

зіставленн  наданих аплікантом даних з вже зареєстрованими. Основною умовою 

дл  проведенн  реєстраційних дій у відно енні до земельної діл нки є на вність 

документа,  о підтверджує її реєстрацію в Державному земельному кадастрі. Це 

о умовлено тим,  о при на вності відомостей в Земельному кадастрі така земельна 

діл нка розгл даєтьс   к вже сформована. 

Дл  отриманн  вит гу про право власності на земельну діл нку нео хідно 

звернутись до реєстраційної служ и за місцем розта уванн  земельної діл нки. При 

цьому потрі но мати при со і оригінал рі енн  Тернопільської міської ради,  ким 

затверджено проект землеустрою та передачу земельної діл нки у власність. Також 

нео хідно пред' вити оригінал вит гу з Державного земельного кадастру та 

квитанцію про оплату державної реєстрації, а також правовстановлюючі документи 

за вника а о документ,  о підтверджує його право ді ти від імені власника, у разі 

поданн  документів уповноваженою осо ою. 

 

3.2 Особливості встановлення меж земельних ділянок 

 

Під час володінн  а о користуванн  земельною діл нкою можуть виникати 

різноманітні питанн , осо ливо ті,  кі стосуютьс  визначенн  її меж. Де кі з цих 

питань можуть ускладнити процес встановленн  меж діл нок, а о навіть викликати 

серію судових позовів між сусідами. Далі ми розгл немо ці про леми  іль  

детально та о говоримо можливі  л хи їх вирі енн  [21]. 

Часто у власників земельних діл нок виникає питанн  про нео хідність 

встановленн  та закріпленн  межі земельної діл нки за допомогою межових знаків. 

Осо ливо це актуально, коли діл нка вже використовуєтьс  прот гом тривалого часу 
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і має кадастровий номер, зареєстрований у Державному земельному кадастрі. Проте 

згідно з довгостроковою практикою, межі такої діл нки можуть змінюватис  з 

різних причин. Дл  підтвердженн  цих змін і контролю над діл нкою нео хідно 

проводити топографо-геодезичні ро оти. Це важлива процедура, оскільки на основі 

актуальних землевпор дних документів  удуть внесені відповідні дані до Чергового 

кадастрового плану території. 

Ще одним важливим аспектом у контексті "встановленн  меж земельних 

діл нок" є ситуаці , коли генеральний план адміністративної одиниці, в межах  кої 

розта ована земельна діл нка, може  ути застарілим а о відсутнім, а також може 

 ракувати плану зонуванн  території та ін их топографо-геодезичних матеріалів. Це 

створює про леми у  кісному розро ленні. 

Ще однією про лемою,  ка виникає при встановленні  відновленні  меж 

земельних діл нок, є те,  о генеральний план адміністративної одиниці, де 

розта ована діл нка, може  ути застарілим, відсутнім а о неактуальним, так само  к 

і плани зонуванн  території, а о актуальні топографічні плани та ін і матеріали. Це 

призводить до того,  о немає можливості  кісно розро ити документацію  одо 

відновленн  меж. Причиною відсутності цієї документації може  ути недостатнє 

фінансуванн . Все це породжує конфліктні ситуації між власниками земельних 

діл нок та гальмує розвиток територій [22]. 

Проте най іль  по иреною про лемою під час встановленн  меж є те,  о 

розміри земельних діл нок,  кі фактично використовуютьс , можуть не відповідати 

розмірам, визначеним у правовстановлюючих документах  наприклад, у 

Державному Акті, виданому рані е, до запровадженн  Державного земельного 

кадастру . Під час о ро ки початкових та вторинних геодезичних вимірів можуть 

виникати де кі роз іжності у розмірах земельних діл нок. У де ких державних актах 

межі земельних діл нок можуть  ути визначені вручну, а довжини можуть  ути 

вказані у дес тих частках метра. Це ускладнює уникненн  роз іжностей, і, ймовірно, 

ці роз іжності  удуть  іль ими за нормативно встановлені, осо ливо  одо пло і та 



41 

 

довжини сторін земельних діл нок. Усе це, знову ж таки, призводить до конфліктів 

між сусідами. 

Щодо законодавства, о ов’ зковість встановленн  меж земельних діл нок 

закріплена в Земельному кодексі України, оскільки цей процес є нео хідною 

частиною кадастрових ро іт. Проте це питанн  часто зали аєтьс  невирі еним на 

тривалий період через суперечки між власниками землі. Ц  про лема виникає 

внаслідок відсутності вчасно розро лених генеральних планів населених пунктів та 

схем плануванн  адміністративно-територіальних одиниць. 

Ще одним ключовим аспектом при встановленні меж земельних діл нок є 

точність проведенн  геодезичних ро іт. На жаль, ц  процедура не має чіткого 

закріпленн  та стандартизації в чинному законодавстві. Використовувані прилади в 

ро оті сучасних землевпор дних установ відрізн ютьс  за своєю точністю 

вимірювань,  о суттєво впливає на результати ро іт. Тому на рівні законодавства 

важливо встановити чіткі стандарти точності виконанн  геодезичних ро іт і 

визначити адміністративні а о законодавчі санкції за їх пору енн . Неточне 

визначенн  поворотних точок може призвести до накладанн  однієї діл нки на ін у, 

 о може ускладнити внесенн  їх даних до Державного земельного кадастру і 

породити тривалі судові процеси [23]. 

 

Висновки до розділу 3 

Питанн  визначенн  меж земельних діл нок на місцевості має велике значенн  

в сучасних умовах. Володінн  земельною діл нкою юридичною осо ою  ез 

встановленн  її меж на місцевості не є достатнім. Нео хідно оформленн  меж 

відповідно до всіх вимог,  кі встановлені земельним законодавством. 

При встановленні меж не рідко виникають земельні спори, оскільки часто 

фактична пло а та розміри земельних діл нок на місцевості відрізн ютьс  від 

даних, зазначених у первинній документації. В процесі відновленн  меж часто 

виникає ситуаці  накладанн  пло  земельних діл нок одна на одну. Ці про леми 
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виникають через застарілість генеральних планів населених пунктів, схем 

плануванн  території, відсутність чітко визначених меж адміністративних одиниць 

та ін і фактори. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні розкрито  к теоретичні, так і практичні аспекти процесу 

відведенн  меж земельних діл нок. Ви влено,  о розро ка проектних рі ень у 

рамках землеустрою перед ачає певний пор док послідовних та взаємопов' заних 

дій,  кі узагальнено у землевпор дному процесі. Цей процес, у свою чергу, включає 

підготовчі і проектні ро оти, пов' зані зі складанн м документації землеустрою та 

виконанн м проекту на місцевості. Таким чином, всі проектні, технічні, економічні 

документи і матеріали,  о о ґрунтовують заходи з використанн  та охорони земель, 

формуютьс  під час розро ки проекту землеустрою. 

Процес розро ки та введенн  в дію проекту землеустрою дл  відведенн  

земельної діл нки складаєтьс  з таких етапів: отриманн  дозволу на розро ку 

проекту землеустрою, складанн  та погодженн  проекту, реєстраці  діл нки у 

земельному кадастрі, затвердженн  проекту, реєстраці  права власності на діл нку у 

державному реєстрі речових прав. 

Проект землеустрою  ув розро лений відповідно до чинного законодавства на 

підставі за ви замовника Бочар М.О. та рі енн  сесії З аразької міської ради. 

Загальна пло а відведеної діл нки становить 0.1824 гектара, і осо ливо цінних 

ґрунтів на ній не ви влено. 

Дл  визначенн  координат точок повороту меж діл нки  уло проведено 

тахеометричну зйомку земельної діл нки.  о оти з визначенн  координат  ули 

виконані за допомогою GPS-приймачі RTK GNSSS660P, №S6626C12 188560 та RTK 

GNSS Galaxy G1, №SG1399117076859. На основі результатів топографічної зйомки 

 уло складено план меж діл нки. Проектом землеустрою перед ачено такі складові, 

 к: розрахунки пло і діл нки; кадастровий план; перелік о межень,  кі стосуютьс  

використанн  діл нки; інформацію  одо встановлених межових знаків; дані про 

межі охоронних зон та зон спеціального призначенн  земель; матеріали з 

перенесенн  меж діл нки на місцевість.   
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